



Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 1
TELEFON 12-11

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPȚA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar: Lei 20.000, pentru membri: Lei 15.000, Abonament anual pentru întreprinderi: Lei 500.000.

Ce spune agentia TASS

Președintele Truman nesocotește forțele democrate din Grecia și intenționează introducerea controlului american

LONDRA, 14. — Discursul rostit de președintele Truman în fața congresului prin care cere un împrumut de 400 milioane dolari pentru Grecia și Turcia, conține să preocupe cercurile politice mondiale.

Agencia TASS după ce a dat un scurt rezumat al discursului rostit de președintele Truman, a acuzat pe președinte că nesocotește forțele democratice din Grecia și că intenționează introducerea controlului american în Grecia.

Ziarele americane și-au împărțit opinia în ce privește discursul rostit. Astfel, 7 mari ziare sunt de acord cu președintele, 4 sunt contra, iar 8 și-au păstrat rezerva.

În Anglia, discursul este socotit drept un punct de răscruce în istoria Statelor Unite și ziarul „Daily Telegraph” scrie că el este un document istoric. „Daily Herald” arată că spiritul

de colaborare și unitate trebuie întărit cu URSS și Statele Unite, în timp ce organul comunist „Daily Worker” numește discursul „monstruos”.

Partidul democrat american consideră discursul drept o tortură dată organizației Națiunilor Unite, în timp ce republicanii, prin senatorul Vandenberg, a cerut congresului să sprijine pe președinte și să ajute să se

ajungă la o destindere cu Uniunea Sovietică.

În Grecia, d. Maximos, primul ministru, a declarat că țara sa va rămâne pe veci recunoscătoare, iar în Turcia se menționează că creditul cerut înseamnă sfârșitul izolajonismului american.

Ziarul jugoslav „Borba” scrie că președintele Truman încearcă o salvare a fasciștilor monarhiștilor greci.

Statele Unite acordă un nou împrumut Ungariei

WASHINGTON, 14. — Corespondenții de presă anunță din Statele Unite că guvernul american studiază posibilitatea acordării unui împrumut Ungariei. În ultima vreme, Statele Unite au acordat Ungariei

împrumuturi în valoare de peste 100 milioane dolari, grație cărora Ungaria și-a putut stabili moneda.

Un împrumut de 50 milioane dolari pentru Norvegia este de asemenea studiat.

De două mii de ani...

Am străbătut pământul țării dela un capăt la celălalt. Din perspectiva pe care mi-o oferea fereastra vagonului de tren, am urmărit abuzii călușii de țers, am urmărit abuzii călușii, proaspăt arat în unele părți. Un văl alburiu se mișca lenes deasupra ogoarelor, ca o mantie protejtoare peste o mare taină. Pământul era uneori atât de negru, atât de cald și îndușosetor încât simțeam voia să-l strângi în brațe, așa cum ai strânge în brațe o ființă dragă pe care nu ai văzut-o de multă vreme: parfumul țărâni te înțorțea cu venuri în urmă și te împingea cu șosele înainte, ca o realitate mereu prezentă, tă etern prezentă, dincolo de vremea noastră. Oricâteori prindeam bugării depășim în mână simțeam cum toate fibrele sufletului începuseră să comunice cu veacurile. Se odihneau în acești bulgări suferințote, chinurile, dar și speranțele unui neam, care și-a luat drept răsturnare a răbdării și izbăvii pe însăși marea nivelată a tuturor ambițiilor deșarte omenești pământul.

Și am văzut apoi omul mic, învingător al vicitudinilor și păcătoșilor lumesti, purtând în palma lui bătătoarea de neodihniță, cel mai mare miracol: brana și viața noastră, într-un ritual care-l venea fără învătături dela strămoșii pierduți în ceata timpurilor, arunca sămânța, slujind în fața marelui altar al naturii. Era mic omul în înșurșărea neagră a pământului rezăvăn, dar parcă mai conștient, mai dărz în dorința ca micile mișcări din palmele sale neodihnite să rodească inimă. Străin de tot ceea ce se petrecea în jurul său, el stătea credințos fără de moarte: a învierii vieții din răsto grăunțe al căror stăpân era, pe care le strângea fără osebire.

Un preot al unui mister ce se sepăra de două mii de ani pe aceste plajuri...

Neam de plugari, neam nobil, poporul român a înfruntat în veacurile ce s-au scus peste el — bune, rele — toate vicisitudinile. Și nu de puține ori, ha aproape totdeauna, săvârșirea marelui taine a nașterii nu i-a adăstast așteptările, așa cum nu i le-a adăstastat mai an, când urgia cerului și-a abătut peste holde.

Derastăzi, el, omul mic, și neamul întreg sunt hotărâți să învingă. Toți trebuie să fie hotărâți să învingă. Fiindcă în adâncul sufletului nostru, al tuturor, al fiecăruia trăiește gestul strămoșesc al săvârșirii seminței, preludiu al marelui taine a nașterii recoltei. Orice țărână de pământ, orice colț de țân, orice cuib, altădată,

Dela ORAP la opinci și retour...

— Sătenii jefuiți de două ori: Odată prin colectarea pieilor, a doua prin lipsa de opinci — Tăbăcarii obligați la drumuri inutile și șperțuri succesive — Și tăbăcarii au abuzat —

Sa se reorganizeze ORAP-ul sau sa se lase libera circulația pieilor

Neregulele dela ORAP (Oficiul Român pentru Aprovizionarea cu Piele) continuă să fie una din preocupările permanente ale zărilor din Capitală și — tot un permanent — subiect de discuție pentru cetățenii țării, care din cauza tiraniei exercitate, prin diferite mijloace de acel oficiu, umblă, în mare parte, aproape desculți.

ORAP-ul (ca să-i facem un scurt istoric) a fost înființat — în 1940 — pe timpul lui Antonescu, prin transformarea ODAMP-ului constituit la Cluj în 1939, — având singur monopolul de a colecta — la un preț stabilit în mod arbitrar — toate felurile de piei rezultate din tăierile ce se făceau în țară și de a le repartiza apoi fabricilor de piele, talpă, etc., cum și micilor tăbăcării răspândite prin aproape toate satele noastre. Mai târziu ORAP-ul și-a luat sarcina de a distribui talpă, piele, etc. fabricilor de încălțăminte și atelierelor de pantofărie din țară, dar se pare că în ce privește accesia din urmă, lucrul a ră-

mas numai în stare de proiect. Apoi ORAP-ul a acaparat și monopolul colectării tananțelor vegetale produse în țară — colțani și coajă de stejar și brad — obligând tăbăcării care le-au cumpărat dela sătenii să verse ORAP-ului o taxă de câteva procente sub titlul de „taxă de manipulare”. Același ORAP a acaparat și importul de tanante chimice necesare fabricării boxului, chevreștii, tălpii, etc., deci pușese mâna pe tot ce era în legătură directă cu pielea.

METODELE DE LUCRU

Pentru colectarea pieilor rezultate din tăierile din țară, ORAP-ul a în-

ființat în fiecare capitală de județ câte un oficiu de colectare, iar în centrele rurale mai importante, a înființat subcolectori. Aceștia aveau rolul să adune pieile dela măcelari și dela sătenii cărora le murea vreo viță, vreo oaie, sau vreun cal. Ba la un moment dat ORAP-ul convinsese ministerul aprovizionării să oblige pe sătenii la jupuirea porcilor tăiați pentru consumul propriu. Pielele colectate erau păstrate până se forma un stoc anumit, când erau expediate centrului de colectare din capitala județului sau distribuite tăbăcării și — ovinele — cojoacărilor, potrivit dispozițiilor date de ORAP.

În categoria pieilor ce urmau să fie predate în mod obligatoriu ORAP-ului, intrau pieile de boi vaci, cal, bivoli, oi, viței, mânzi; miei; iezi etc.

(Continuare în pag. 3.a.)

(Continuare în pag. 4.)

A plecat și a înghețat pe drum

ARAD. — In ziua de 25 Ianuarie Pavel Kiss și Petru Totorean ambii din comuna Nădlac au plecat împreună într-o comună. Pe drum Pavel Kiss s'a despărțit de prietenul său spunând că merge înainte ca să ajungă mai repede la locul destinației. In ziua de 28 Ianuarie a. c. Totorean s'a despărțit de Nădlac însă fără Kiss. Familia lui Kiss a reclamat jandarmeriei dispariția lui Kiss. Aceasta a început cercetările însă fără rezultat. Marti înainte de masă se prezentat o

femeie la jandarmerie și a anunțat că in hotarul comunei se găsește un cadavru. Șeful postului s'a deplasat la fata locului și a constatat că, cadavrul este a lui Pavel Kiss. Se bănuiește că Pavel Kiss a rătăcit pe drum și a înghețat. Cazul s'a raportat Parchetului care a eliberat autorizația de punormântare.

SPORT

Matchuri divizionare în provincie

Doi din grupările locale vor juca Duminică in deplasare și anume: ITA la București cu Ciocanul, iar Sparta la Caracal cu Răsăritul. Ambele echipe au și plecat și ITA va alina următoarea formație la meciul de Duminică:

Iustin — Simăș, Păli — Rejharut, Pecsorsky, Bakucz — Bonyhadi, Lotant, Kovacs, Dumirescu, Toh.

ITA are o sarcină grea față de Ciocanul, care este o echipă bună, echilibrată, însă credem, că victoria va reveni totuși textiliștilor.

Sparta are un adversar mediocru la Răsăritul și va alina echipa cu următoarea formație:

Seprényi — Fried, Samu — Jvan, Zelenak, Pop Ghița — Scherz, Horvath, Slăvei, Mosko, Dobest.

Tenismanii români au plecat la

Coasta de Azur

București. — Azi tenisiștii români au plecat la jocurile internaționale de la Coasta de Azur. La acest turneu participă C. Tănășescu, Magda și Vănicus Rurac precum și T. Caruliu și sperăm, că vor concura cu succes. La concursurile internaționale vor participa altfel toți jucătorii mai de seamă din Europa.

ANUNȚ

La Serviciul Telecomunicațiilor CFR Arad, sunt vacante următoarele posturi:
2 contabili,
2 contabili-ajutori.
Informații mai detaliate se pot obține la Palatul CFR din Piața Ștefan cel Mare 1 Tc. 5.
Arad, la 4 Martie 1947.

Curs de limba esperanto

Societatea Esperanțistă Română Arad deschide la 15 Martie, Sambătă după masă la orele 5, la sediul Partidului Social-Democrat Arad, str. Moria No. 8, un curs de Esperanto. Cei interesați sunt rugați a se înfățișa pe locul și timpul mai sus arătat.

SAVOY Telefon: 32-22. Reprez. precis la orele 3, 5 și 7.

După marele succes bucureștitan:

OAMENI SI MASTI

Ya rula la SAVOY. In 14 Martie. — Casa deschisă de la orele 11—13.

Adunarea generală a secției PSD-Ghioroc

Duminica trecută a avut loc la Ghioroc adunarea generală a secției PSD. In sala frumos împodobită a secolului, membrii secției s'au adunat cu toți, iar la orele 16 tov. notar Gh. Popa, urmat de toții Ion Cosma, secretarul secției inv. Ștefănescu dela Arad și L. Voita dela ziarul Libertatea Poporului, a deschis ședința.

Tov. Gh. Popa după ce a salutat in mod călduros pe cei sosiți dela Arad a arătat rostul adunării generale și a făcut un bilanț al realizărilor îndeplinite de această secție model a PSD in județul Arad. In cuvinte înălțătoare dsa a arătat misiunea partidului social democrat in viața politică a țării și in opera de ridicare a tuturor meselor muncitore.

Tov. inv. Ștefănescu a subliniat in cuvintele sale necesitatea coeziunii in jurul steagului partidului, după care a lămurit unele probleme care frământă astăzi opinia publică. Făcând o incursiune in roșuri ale Frontului unic muncitoresc, tov. Ștefănescu a arătat că țărănimii trebuie să se considere la fel de importantă părtașă la rezolvarea tuturor problemelor țării ca și muncitorii din uzine și din fabrici.

Tov. L. Voita a făcut o scurtă expunere asupra sensului care trebuie acordat denumirii de social democrat, subliniind că teul final al ideologiei partidului este ridicarea la bună stare a tuturor păturilor sociale și in special a celor care au murit, a celor care până mai ieri erau niște umili necunoscuți.

In încheiere, tov. Gh. Popa a făcut propuneri pentru candidare, după care, revedându-se comitet a fost reales, in unanimitate.

Șezători

Școalele și căminele de ucenici și ucenice din Arad organizează Duminică, 16 Martie la orele 16, in sala festivă a Școlii Normale din str. Iosif Vulcan, o șezătoare religioasă, la care va conferenția P. S. S. Dr. Andraș Magieru, episcopul Aradului, după care corul YMCA va executa muzică religioasă.

— Tineretul Creștin Baptist din Arad organizează tot Duminică la orele 10 dim. o serbare religioasă in Palatul Cultural, la care va conferenția d. prof. dr. Jean Stănescu. Va urma un concert de coruri și fanfară.

ANUNȚ

Serviciul 5 Financiar Regional C. F. R. Timișoara angajează, numind direct in cadre, contabili și contabil-ajutori pentru localitățile: Timișoara, Arad, Resita și Lugoj.

Informații la Serviciul 5 Financiar Regional CFR, palatul Terminus etaj II, lângă gara Domnița Elena.

După încheierea ședinței, toți fruntașii secției s'au reunit in jurul unei mese oferite de tov. Gh. Popa și de harnica tovarășă de viață a sa, unde s'a petrecut într-o atmosferă de caldă prietenie și tovarășească inimă.

Programul de radio

WINERI 14 MARTIE

13.00: Cotele apelor Dunării. Muzică veselă. 13.30: Orchestra Ionel Viădescu. 13.55: Publicitate. 14.00: Radio Jurnal. Revista presei. 14.22: Continuarea programului orchestrei Ionel Viădescu. 14.57: Buletin meteorologic. 15.00: Rezumatul programului de a doua zi. 18.00: Transmisiune dela Opera Română. In pauza 1-a: pe Radio România: Emisiune in limba maghiară; pe Radio București: Cronică cinematografică de Mihnea Gheorghiu. In pauza II-a: pe Radio România și Radio București: Radio Jurnal și Revista presei. 21.30: Rodica Soutzo — Pian și Dumitru Teodoru — vioară. Sonata VII-a de Beethoven. 22.00: Radio Jurnal. 22.17: Știri in limba rusă. 22.22: Rezumatul programului de a doua zi. 22.30: Oglinda zilei. 22.35: Muzică rusă și sovietică. 23.00: Concert de noapte. 23.30: Radio Jurnal. 23.35: Continuarea concertului de noapte. 24.00: Închiderea emisiunii.

SAMBATA, 15 MARTIE

13.00: Cotele apelor Dunării, Concert de prânz. 13.30: Tarafu Lujă Ioviță. 14.00: Radio Jurnal, Revista presei. 14.22: Carantă unui bucureștean. 14.27: Ora armatei. 15.00: Buletin de știri in limba rusă. 15.05: Rezumatul programului de a doua zi. 18.00: Orchestra Gică Ștefănescu. 18.45: Jurnalul cultural Cronică literară de Paul Georgescu. 19.30: Continuarea concertului orchestrei de Salon Radio Arad. de Const. Bobescu. 20.00: Radio Jurnal. 20.10: Revista presei. 20.15: ARLUS. 20.45: Muzică. 20.55: Oglinda zilei. 21.00: Cronică literară de Iosif Ardeleanu. 21.15: Muzică instrumentală. Sonata Ia de Beethoven (vioră). 22.45: Faptul divers la reportaj de Mihai Popescu. 22.00: Radio Jurnal. 22.17: Știri in limba rusă. 22.22: Buletin sportiv. 22.26: Rezumatul programului de a doua zi. 22.30: Muzică de dans. 22.30: Radio Jurnal. 23.35: Continuarea muzicii de dans.

Mica publicitate

CUMPAR casă in centru, indiferent de clădire mică sau mare, cu drept de uzufruct unor bătrâni. Adresa la ziar.

VAND urgent motor stabil „Oberussel Diesel” 25 C. P. Chebeleu Ion, Șepreuș-Arad.

UN DORMITOR închis și aranjament de bucătărie de vânzare. Pilpach, G-ral Coandă Nr. 11—13.

SE DĂ IN ARANDĂ prundișul de pe malul Mureșului din Mică-laca Veche, posesoratul urban „Pastoral”, Primăria. — Termenul de închiriere este pe data de 16 Martie a. c.

VAND pian negru vienez „Mignon” încrușat scurt. Informații: Magazin de ghețe Aconiu, Brătianu 2.

Cercul de Studii și Lectură de pe lângă Com. Culturală Ședința din 16 Martie 1947, orele 11

PROGRAM:

D. Ing. V. Vancu: Producția in actuala conjunctură.
D. Dr. Paul Dumitrescu: Recenzii.

Ședința se ține in sala Com. Loc. Cult. (bd. Regina Maria Nr. 22—24.

A.R.L.U.S

In ziua de 15 Martie 1947 orele 17.30, va avea loc in sala de festivități a ARLUS-ului, conferința d-lui

Prof. Mihail Paun

despre ANTON CEHOV

Sala bine încălzită. Intrarea gratuită — Conferința începe la orele 17.30 fix.

AZI la FORUM

Trubadurii diavolului

Un succes fără precedent.

CORSO Repr. 3, 5, 7

Cea mai minunată creație a renumitei Madel SOLOGNE

Maemo, serele X...

Un film care trebuie văzut de toți. Retineți bilete

AZI: Senz. aventuri, montare

R Cocoșatul

cu: PIERRE BLANCHAR

URANIA la 3, 4.30, 6, 7.30

Duminică 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30

AZI:

Povesti de draoste

In rolurile principale: Javor Pál, — Șardy János
Casa desch. dela o. 11.

ROYAL. Repr. la 3, 5, 7.

AZI ultima zi:

Fiorii dragostei

Măine PREMIERA:

„OAMENI ȘI MASTI”

Dela ORAP la opinci și retour...

(Urmasa din pag 1-a)

Odată cu înființarea ORAP-ului, — când comercianții de piei brute, dela care se aprovizionau tăbăcarii și cojoarii, au fost desființați — s'a făcut și un recensământ al atelierelor de tăbăcărie și cojocării, după care ORAP-ul, apreciind capacitatea de producție, le-a fixat anumite cote lunare de piele. La început, lucrurile au mers bine. Pentru a obține cota res-

pectivă de piele, cei interesați se adre- sau prin scrisoare la ORAP, li se răs- punea arătându-li-se cantitatea de piele atribuită — respectiv cota pe un oarecare număr de luni — se trimiteau banii și pe urmă se primeau pieile. In felul acesta tăbăcarii și cojocarii le puteau lucra aproape normal apro- vizionând în mod suficient sătenii cu opincile și cojoacele necesare.

Dar totul se schimbă

Mai târziu socoteala nu a mai mers... Cotele convenite tăbăcării și cojocării nu s'au mai livrat normal. La început au fost întâzieri, apoi lucrurile au evoluat până acolo încât tăbăcarii și cojocarii care voiau să obțină cota respectivă dela ORAP, și cine nu voia când astăzi era meseria din care trăia și își sus- ținea familia! — trebuia să mear- gă la București cu buzunarele doldora de bani pentru a îm- pârși, în dreapta și în stânga, cadourile prin intermediul cărora să capteze bunăvoința celor ce aveau în mână pâinea și cușitul

adică pieile și aprobările... In felul acesta oamenii erau siliți să facă o mulțime de cheltuieli suplimentare — drum, întreține- re în București, cadourile res- pective — care toate se adău- gau la costul pieilor, determi- nând astfel o scumpire excesivă a produselor finite: talpă, piele, opinci, piele uscată, box, etc.

Adăugați la aceasta și faptul că de multe ori, pentru a obține cota — sau un avans de cotă, cum se spunea în ultimul timp — tăbăcarii și cojocarii trebuiau să facă 2-3 drumuri la București ca până la urmă să se aleagă

cu 2-3 sute kg. piele, cantitate ce nu acoperea nici pe departe cota lunară ce-i fusese fixată — cu sgârzenie, de sigur — tot de ORAP. Pentru a ilustra această afirmație, un caz în care un tă- băcar avea fixată o cotă lunară de 288 kg. cităm pieile. In 1945 a obținut, după multe stăruința, un avans de cotă de 1048 kgr., iar de atunci până în Ianuarie a. c., când a mai obținut — du- pă alte stăruința — o cantitate de 465 kg. piele, nu l'a mai acordat nici un fel de piele. Ce a făcut omul acesta în interva- lul de timp arătat mai sus?

E DE MIRARE ATUNCI, CĂ TA- BACARI LA CERERILE — AM PU- TEA SPUNE CHIAR PRETENȚIUNI- LE — AMENINȚĂTOARE ALE SA- TENILOR, AU ÎNCEPUT SA LU- CREZE — PE RISC PROPRIU — LA NEGRU ȘI SĂ VÂNDĂ OPIN- CILE LA PREȚURI DE SPECULĂ PENTRU A-ȘI RECUPERA CHELTU- ELILE CU DRUMURILE BUCUREȘTI DRUMURI DETERMINATE DE CA- RENȚA ORAP-ului?

Piel lucrate „la parte”

Tot datorită atitudinii ORAP- ului față de tăbăcarii și cojocarii și a politicii de prețuri pe care o ducea față de săteni și măce- larii, aceștia au început a refuza — întâi timid și apoi în mod complet — predarea pieilor subcolectorilor instituțiile de O RAP, pentru că nu erau mulțu- miți nici cu prețurile, nici cu fap- tul că tăbăcarii nefiind aprovizi- onați cu piei dela ORAP, nu- l puteau aproviziona la rândul lor cu opinci. Au început deci a du- ce pieile tăbăcarii, pretinzân- du-le să le lucreze „în parte”. Adică o jumătate de piele tăbă- cită revenea proprietarului ei, iar cealaltă jumătate rămânea tăbăcarului drept plată pentru munca sa și pentru materiile ta- nante folosite la tăbăcirea.

In felul acesta necesitățile în opinci ale sătenilor au fost sa- tisfăcute într-o mică parte. In părțile unde nu exista tăbăcării am văzut adeseori, săteni încăl- țaji în opinci făcute din piei ne- tăbăcite, având părul pe ele, așa cum începuseră să poarte și unele cucoane elegante de pe la oraș... Datorită acestui mij- loc, tăbăcarii au avut și ei un mijloc de existență.

Firește, lucrul acesta nu a con- venit ORAP-ului al cărui contro- lori au dresat sute de procese- verbale de contavenție și au confiscat cantități mari de piei ce aparțineau în realitate săte- nilor. Și aceasta atunci când nu li s'a părut mulțumitoare răs- cum părerea oferită spre a închide ochii. Ca urmare, foarte nume- roși tăbăcarii au suferit sancțio-

nile ORAP-ului și a legii sabota- jului, plătiind amenzi enorme și executând luni de închisoare.

Toate lucrurile acestea nu s'ar fi pe- trecut dacă ORAP-ul ar fi avut o al- tă politică a prețurilor oferite pentru pieile brute și ar fi livrat în mod re- gular cotele convenite tăbăcarii din țară. Dar ORAP-ul nu numai că nu a făcut lucrul acesta, dar și mă- car n'a decontat față de tăbăcarii și cojocarii sumele plătite de aceștia în contul pieilor. Oamenii plăteau suma ce li se cerea, iar facturile ORAP- ului erau întocmite pe alte sume mai mici.

ȘI TABĂCARI AU ABUZAT

In astfel de împrejurări au fost și tăbăcarii și cojocarii care au abuzat, achiziționând piei pe căi misterioase transformându-le în produse finite pe care le aruncau pe piața neagră la prețuri de speculă determinând astfel — alături de ORAP — o utcare arti- ficială a prețurilor. Aceștia, lipsiți de conștiința profesională, au realizat a- veri colosale.

SOLUȚIA

Lucrurile acestea nu s'ar fi produs- dacă ORAP-ul nu ar fi monopolizat tot ce era în legătură cu pielea sau dacă ORAP-ul ar fi avut o atitudine corec- tă.

Am ridicat problema micilor atelier- re de tăbăcărie și cojocării, pentru că ziarele din Capitală se ocupă numai de neregulile ORAP-ului în legătură cu marile întreprinderi de pielărie din Capitală și restul țării. S'ar părea că micile tăbăcării și cojocării din țară nu prezintă o importanță deosebită. Insa nu e așa, pentru că tăbăcarii dela sate sunt aceia care aprovizionează

sătenii cu opincile și încălțăminteă necesară, iar nemulțumirea sătenilor se îndreaptă — de cele mai multe ori — asupra celui care este la îndea- mână, — tăbăcarul, deși acesta plătește impozite destul de mari și în afară de controlul ORAP-ului, mai suportă și pe controlul fiscalului și taxelor de consumație și pe membrii gâr- zilor financiare, fără a mai vorbi de celelalte autorități mărunte din țară.

Problema aprovizionării tăbă- cării și cojocării cu pieile necesare trebuie rezolvată în- tr'un fel oarecare: ori ORAP-ul se reorganizează pentru a juca un rol similar cu al Oficiilor Ind- ustriale a căror înființare este proiectată, ori — și ar fi mai bine — să se lase liberă circula- ția pieilor și a produselor din piele.

Despre chibrituri, norme de distribuire și altceva

După exact două luni și jumă- tate se distribuie din nou, azi, chibrituri la debitanții CAM. In ciuda tuturor apelurilor făcute societății distribuitoare pentru a lămurii, de ce timp de 75 de zile populația Aradului nu a primit chibrituri, întrebarea presei a rămas fără răspuns, ca de altfel multe întrebări, cărora nu li s'a răspuns, fiindcă oamenii bine- înfundați în fotolii își astupăse- ră urechile cu vată, își pusese- ră ochelari negri și în consecință nu vedeau și nu auzeau.

Dela o vreme, acest sistem a devenit metodă. Cetățeanul a fost lăsat să fie spoliat de tot- felul de bursieri negri, care nu pregetau să vândă chibriturile la prețuri de 3000 lei.

In sfârșit acum, când se distri- bue din nou chibrituri, CAM a luat o serie de măsuri privind modalitatea controlului distribu- ției. Măsurile sunt bune, dar, ca întotdeauna, nu vor duce la re- zultat. Fiindcă este imposibil să exerciți un control atunci când timp de 75 de zile nu ai distri- buit marfă, înându-l în magazii, poate, poate va suferi o majo- rare de 3-400 la sută așa cum este moda.

(Continuare în pag. 4-a)

Căutam 2000 bucăți

Pioci ETERNIT

dimensiune 40: 40 și 2 va- goahe PIETRE de PAVAJE

Industria Tehnică

Tel. 18-00.

- C.I.N.E.M.A -

CORSO: „Mademoiselle”.
URANIA: Povești de dragoste.
ARO: „Cocoșatul”.
FORUM: „Trubadurul diavolului”.
ROYAL: „Florile dragostei”.
SAVOY: „Oameni și măști”.

CORPUL POMPIERILOR dela UZINELE ASTRA, organizează în ziua de 15 MARTIE la orele 20 în sala CULTURALĂ a Uzinei

UN BAL

Rugăm publicul să ia parte în număr cât mai mare.

Ultima oră

Deputatii Sovietului suprem au sosit in Anglia

LONDRA, 14. — Delegatia celor 20 deputati din Sovietul Suprem al Uniunii Sovietice, care intorc vizita parlamentului britanic in Rusia, a sosit azi in Anglia. Deputatii sovietici vor vizita Anglia timp de o luna. Președintele delegației, d. Kuznetov, a spus la sosirea in Anglia, că cele două popoare care au luptat mai mult pentru victoria asupra nazismului asăzător, trebuie să continue și in timp de pace prietenia lor, asigurând astfel pacea lumii întregi.

Acte teroriste se întotesc în alestina

IERUSALIM, 14. — Atentatele organizate teroriste evreiești împotriva englezilor continuă, ba chiar se pare că intensitatea lor e în creștere. Astfel în cursul zilei de ieri au fost organizate atacuri împotriva a două trenuri. Ambele trenuri au suferit avarii grave.

Un alt atac s'a produs împotriva unei tabere britanice de lângă Tel Aviv, însă actul nu s'a înregistrat vicime.

De două mii de ani...

ne oprim, așteptăm gestul sacru al eliberării omului de spectrul foametei. Orunde am fi, rămânem neam de plugar, neam nobil, purtând viața sau moartea în palmele noastre. Dar mai acesta va trebui să purtăm numai viața. Să ne întoarcem la misiunea de profeți ai unui mister ce se repetă de două mii de ani pe aceste plajuri.

L. VOITA

Despre chibrituri, norme de distribuire și altceva

(Urmare din pag 2-a).

Datoria CAM-ului era în primul rând să explice de ce nu a distribuit chibrituri de două luni și jumătate și apoi să ia măsuri. Fiindcă atunci când debitele primeau de două ori pe săptămână chibrituri, toată lumea era mulțumită, toți aveau chibrituri, iar când nu s'au mai distribuit, atunci a înflorit plața neagră.

Oare acest fapt nu dă de gândit CAM-ului? Căci dacă chibriturile se vor epiza azi în câteva minute, nu debitanții vor fi de vină, ci CAM-ul care a tăcut 75 de zile pentru ca să afișeze acum pompos niște măsuri pentru câteva sute de cutii de chibrituri.

CAM trebuie să se îngrijească de chibrituri în fiecare săptămână. Și atunci nu vor mai fi piețe negre și nici doi, trei debitanți nu vor pătimi, fiindcă cineva tot trebuie să fie infractor din moment ce s'au luat... măsurile?

Dela Institutul Francez

Măine Vineri 14 Martie la orele 17.30 va conferența d. av. dr. Emil Botiș, la Institutul francez din str. Episcopiei 10, despre MONTESQUIEU. Intrarea liberă. Oaspeții sunt bine văzuți.

Problemele de bază care confruntă conferința dela Moscova

O Germanie unificată sau federalizată? Problema Austriei

LONDRA, 14. — Cunoscutul publicist britanic Harold Nicholson se ocupă într'un articol despre conferința dela Moscova asupra Germaniei și Austriei, conferință ținută de cei patru miniștri de externe.

Dintru început, scriitorul britanic afirmă că nu se așteaptă la soluții definitive pentru anul acesta și nici măcar pentru anul viitor, ci numai la stabilirea unor principii generale.

Pentru discutarea problemei Germaniei, se va face uz de două documente, unul acela al adjuncților, și unul acela al comisiei de control din Berlin.

Primul document nu este unanim, deoarece va trebui să se stabilească normele de procedură al celor 4 miniștri de externe și modalitatea de a invita celelalte țări de a discuta tratatul cu Germania.

Uniunea Sovietică susține că țările mai îndepărtate și situate

în afara Europei, care deci nu au fost victime directe ale agresiunii naziste, nu vor putea avea drepturi egale cu celelalte țări care au fost invadate. Acesta este un punct de vedere logic.

Pe de altă parte, Anglia sus-

O Germanie unificată sau federalizată?

Al doilea raport, acela al Comisiunii de Control din Berlin e și el neunanim.

Uniunea Sovietică, bazată pe art. 14 din convenția dela Pots-

dam susține o Germanie unitară economică, cu un guvern central, democrat și cu o capacitate industrială mică. Denazificarea va trebui să fie completată și definitivată.

Puterile din Vest, în schimb, cer o Germanie federală cu industrie suficientă care să permită restabilirea economică a Germaniei în decurs de 2 ani.

In ce privește Ruhrul — în poziție cu puterile din Vest — Uniunea Sovietică nu dorește izolarea ei ci punerea sub un control internațional.

Chestiunea teritorială este de asemenea controversată. In timp ce Rușii admit ca definitivă încorporarea teritoriilor germane la Polonia, puterile din Vest consideră acest lucru numai ca provizoriu.

Chestiunea Austriei este mai simplă deoarece urmează să se rezolve două cereri: aceea a Jugoslaviei față de regiunea Klagenfurt și chestiunea parașitilor.

URSS scoate că toate bunurile germane din Austria trebuie să fie de reparatii, în timp ce puterile din vest fac discriminare în ce privește averile luate cu forța de hitleristi. Desigur sunt puncte de vedere care vor stârni interpretări și conversații lungi.

Problema Austriei

In concluzie, Harold Nicholson arată că conferința va fi de multe ori o bătălie, neinteresantă, plină de tonări, crize și în cele din urmă încheindu-se cu un compromis.

Toate conferințele de multe ori neinteresante sunt bune, numai celelalte pline de senzațional și neprevăzute sunt periculoase, încheie comentatorul britanic.

.....

.....

.....

Comisia ONU anchetează situația dela frontierele Iugoslaviei

BELGRAD, 14. — Comisia de anchetă a organizației Națiunilor Unite pentru elucidarea situației din Grecia, a trecut ieri frontiera în Iugoslavia, unde studiază acum întreaga acuzație adusă Iugoslaviei că ar sprijini forțele grecești de guerilă.

In acest timp în Nordul Greciei, luptele continuă între forțele de guerilă și armata regulată. Au fost înregistrați morți și răniți cu prilejul mai multor atentate îndreptate împotriva drumurilor și a mijloacelor de deplasare feroviare.

Noii clauze militare pentru Austria au fost stabilite

MOSCOVA, 14. — Cei patru miniștri de externe s'au întrunit ieri din nou la orele 13 și au continuat discutarea problemei denazificării și demilitarizării Germaniei.

Correspondentul britanic Thomas Barman scrie dela Moscova că declarațiile dlui Bevin cu privire la încetarea demilitarizării de desindustri-

lizării Germaniei au limpezit atmosfera.

Adjuncții pentru Austria au făcut ieri deasemenea o declarație ajungând la un acord în ce privește clauzele militare. Astfel, orice ofițer austriac care a ajuns până la gradul de colonel sau un grad similar în armata hitleristă nu va mai putea face parte din armata austriacă.

Autorii spargerii din str. Mărășești au fost prinși

ARAD. — Cititorii noștri își amintesc că într-o noapte din luna Ianuarie necunoscuți au spart atelierul de croitorie a lui Petru Dronca din str. Mărășești 68, furând haine, stofă și mașină de cusut din atelier. In cursul cercetărilor întreprinse atunci, poliția a reținut pe Elena Moșuț, care are o bodegă în același imobil, însă din lipsă de probe numita a fost pusă în libertate.

Acum, poliția a reușit să prindă și să erșină pe adevăratul autor, un soldat dezertor cu numele Simion Vascău. In cursul cercetărilor întreprin-

se după reținerea acestuia, poliția a mai reținut pe Simion Drăgoi un preten a lui Vascău și pe Elena Moșuț acuzată de tănuire. Simion Vascău a recunoscut că el a săvârșit spargerea și a arătat că stofa, hainele și mașina de cusut furată, au fost duse la Pecica unde au fost vândute.

Comisarul Liviu Gombos și subșeful Miclea, dela Comenduirea Pieței au procedat ieri la reconstituirea spargerii, iar in cursul zilei de azi organele anchetatoare se vor deplasa la Pecica, pentru a ridica mașina de cusut